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SVĚT V POHYBU





Cíle kurzu
Získat širší povědomí o tom, co umožňuje pohyb techniky ve 
vodě. Dozvědět se o historii a vývoji techniky pohybující se ve 
vodě.  Seznámit se blíže s pojmy tlaku, vztlaku, proudění a po-
vrchovém napětí. Pochopit na pokusech podstatu jejich fungo-
vání a využití těchto jevů v technice a to vše v podobě blízké 
chápání malých dětí.

Osnova kurzu:  
• Objasnění fyzikálních principů pohybu ve vodě  – za vším 

hledej to, proč něco plave 
• Názorná aplikace včetně ukázky na příkladech – Archimé-

dova zákona a vlastnosti tekutin
• Seznámení se s polytechnickou stavebnici
• Práce s polytechnickou stavebnici
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Potřeba pohybovat se ve vodě jako ryba, přeplavat či přeplout 
odněkud někam a přemístit po vodě předměty a tělesa z mís-
ta na místo, nahradit jejich tažení po suchu plavbou ve vodě, 
je touha, kterou se člověk zabývá od nepaměti. Člověk během 
historie vymyslel spoustu vynálezů, které mu usnadňovaly prá-
ci, ulehčovaly žít. Zkušenosti si lidé předávali a s vývojem civi-
lizace se vyvíjela i věda.  Historický zlom nastal pro pohyb ve 
vodě v okamžiku, kdy Archimédés (3. stol. př. n. l.) nalezl zá-
konitost, která pohyb ve vodě vysvětlovala. Formuloval tzv. Ar-
chimédův zákon.
Náhled do historie může být proto pro nás v mnohém inspira-
tivní.

VÝVOJ A HISTORIE
• V souladu s rozvojem člověka a jeho poznáním přírody se 

rozvíjela jeho schopnost aplikovat znalosti do světa techniky. 
• Člověk se začal pohybovat ve vodě s využitím techniky více 

jak před 8 tisíci lety (uvědomil si, že něco plave na vodě, 
a pokud v tom vydlabe díru, nepotopí se to ani s ním). 

• Začal proto vyhledávat věci, které samy plavou a v nich dě-
lat dutiny… vznikly první KÁNOE. 

Nejprve si lidé všimli kmenů stromů ze dřeva a začali kánoe 
dělat z něj, dále pak z rákosu či papyrosu. Pohánět je zača-
li lidskou silou pomocí vesel, později pomocí plachet a větru, 
dále pak pomocí parního stroje a lodních šroubů či kol a nako-
nec pomocí různých motorů a turbín. Ovládat směr pak pomo-
cí kormidel.
Pohyb po vodě se následně rozšířil i o pohyb pod vodou. 
S čím vším se můžete dnes setkat, co plave na vodě anebo 
pod vodou, si ukážeme na několika obrázcích. 

ProPojení tématu s reálným svĚtem  
aneb Proč se tím vlastnĚ zabývat?
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Pohyb po vodě:
První archeologicky doložené lodě – staré přes 8000 let – vy-
dlabané kmeny stromů = kánoe 

Egypt 
Papyrové a rákosové čluny

číňané
Džunka 
patří mezi nejúspěšnější typ lodi v historii, byla široce používá-
na přes 2000 let a nazývána také ,,Loď pokladů.“
Vyznačuje se trupem s plochým dnem a čínskou lugrovou 
plachtou zpevněnou výztuhami.

Řekové
loď s taranem 
je antická loď, jejíž součástí je masivní bodec na její přídí slou-
žící k proražení boku nepřátelské lodi, což vede k jejímu poto-
pení.
    

Vikingové
Drakkar 
je jednořadá válečná veslice se sklopným stěžněm a velkou 
příčnou ráhnovou plachtou, zaoblenou přídí i zádí, ovládaná 
kormidelním veslem.
Drakkar = dračí loď – pojmenováno podle dračí hlavy, kterou 
měla zdobenou příď; vyznačuje se snadnou ovladatelností, 
rychlostí a odolností proti nepřízni počasí. 
Díky nízkému ponoru mohla přistávat i na mělčinách či plout 
řekou proti proudu → snadná expanze do Evropy.

 

U nás 
Vor
zastarale také „ plť“ patří k nejstarším lidským dopravním pro-
středkům u nás.
Plavidlo sestavené z dřevěných klád sloužící k dopravě klád 
nebo dalších nákladů či osob po proudu řeky nebo umělém ka-
nálu. 
Na našem území využíván k přepravě soli od poloviny 16. stol. 
z Českých Budějovic nebo Týna nad Vltavou do Prahy. 

Hausbót 
jinak řečeno ,,dům na vodě“ slouží k rekreačnímu využití nebo 
trvalému bydlení.
V poslední době se stává novým životním stylem.
Typy hausbótů: 
trvale vyvázané ke břehu
hausbóty s vlastním pohonem – menších rozměrů, možnost 
brázdit řeky, jezera a přitom mít pohodlí vlastního bydlení
Jde o cenově výhodné řešení bydlení v přírodě, přičemž s pro-
nájmem místa jsou spojeny jen malé poplatky.
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rozdělení plavidel podle 
zdroje síly pro pohyb
Pohyb po vodě zajišťuje lidská síla
Veslice
je lehké plavidlo poháněné vesly. Galéra- též gallé a pak ga-
leje.
Nepřipomíná vám tento název něco? Neříkáte si někdy, náho-
dou, to jsou mi ale galeje?
Veslování na galejích byl kdysi obvyklý těžký trest.  Z pojme-
nování tohoto trestu vzniklo i přenesené pojmenování označu-
jící jakoukoli nepříjemnou, těžkou, zotročující, popř. ponižují-
cí práci.
 

Pohyb po vodě zajišťuje vítr 
Plachetnice
byly v minulosti nejčastěji využívaný pro pohyb po moři; v sou-
časnosti nejčastěji pro sportovní a rekreační využití.
Je možné plout proti větru?
ANO, za pomocí stylu křižování proti větru, kdy plachetnici 
žene přetlak vzduchu na vnitřní straně plachty.

Pohyb po vodě zajišťuje parní stroj  
Parníky  

Kolesový – vzadu je koleso   S lodním šroubem- slavný Titanik 

Pohyb po vodě zajišťuje motor (spalovací, 
atomová energie)  
        

Popis lodi – hlavní části 
Trup, kormidlo, kotva, kýl, stěžeň, plachta, paluba, veslo, lod-
ní šroub, kajuta,…   
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Materiál pro stavbu lodí
Dřevo
Rákos, papyrus - staří Egypťané 
Kůže (tulení) - Inuité 
Železo (ocel, od 19. století)- velký rozvoj lodí
Skelný laminát a uhlíkové kompozity (moderní stavby zejména 
pro speciální případy)

POkUSY
archimédův zákon  
časová náročnost
Délka ukázky bude záviset na zaujetí dětí.  Základní délka jed-
noho pokusu je 20 minut. Dle uvážení učitele mohou děti ně-
které části dělat samy. Délka shrnutí dle zaujetí tématem.

Úvod 
Když dáme do vody různá tělesa, některá se potápí, jiná jsou 
ponořená, ale plují. Další jsou na povrchu a hladce plavou. Při-
tom mají všechna přibližně stejný tvar.  
Zamysleli jste se někdy nad tím, proč stejně velký kousek dře-
va pluje a tentýž kousek železa se potopí?
 V následujícím pokusu se nad touto otázkou můžete zamys-
let společně s dětmi. V této aktivitě budeme na základě vlast-
ních zkušeností a pozorování hodnotit, co plave, a co se potá-
pí, a hledat odpověď, proč tomu tak je. 

Motivace
Kdysi dávno, více než před dvěma tisíci lety, žil ve starém Řec-
ku učenec, který se jmenoval Archimédés. Jednoho dne za Ar-
chimédem přišel jeho přítel Hieróna II, vládce Syrakus, s pros-
bou. „Nechal jsem si vyrobit od svého zlatníka korunu ve tvaru 
vavřínového věnce. Na její výrobu jsem dal zlatníkovi kilogram 
ryzího zlata. Zlatník mi korunu vyrobil, přestože koruna váží je-
den kilogram, mám podezření, že mě zlatník ošidil a část zlata 
nahradil jiným, levnějším kovem. A tebe, příteli, prosím o radu, 
jak mám usvědčit nepoctivého zlatníka, aniž by byla koruna po-
škozena.“
Archimédés přítele vyslechl a slíbil, že se pokusí najít nějaké 
řešení. Přemýšlel o té věci, kudy chodil. Při návštěvě veřejných 
lázní si všiml toho, že výška vodní hladiny v lázni se mění pod-
le toho, jak moc se do ní ponořuje. A v tom ho napadlo řešení. 
Říká se, že tím byl tak nadšený, že úplně nahý vyskočil z vany 
a běžel do královského paláce ulicemi Syrakus a přitom nahlas 
vykřikoval „Heuréka“. Což v překladu znamená „Nalezl jsem.“
V lázních přišel Archimédés na to, že důležitá je nejen hmot-
nost tělesa, v tomto případě koruny, ale také objem, který za-
ujímá.

Archimédés si tedy nechal přinést zlatou korunu a zlatou cihlič-
ku o váze jeden kilogram. Nachystal si nádobu s vodou. Do ní 
dal nejprve korunu a sledoval, o kolik vystoupala vodní hladina. 
To si dobře poznačil. Korunu potom z vody vyndal a do vody 
ponořil zlatou cihlu. Opět sledoval, jak se hladina vody zvedla 
a dobře si to zaznačil.
Královská koruna vytlačila více vody než zlatá cihlička. Při stej-
né váze měla totiž větší objem než samotné ryzí zlato.
Podvod zlatníka byl odhalen. Zlatník byl potrestán. Archimé-
dés ve svém zkoumání ale nepolevil. Dál zkoušel, co se stane 
s jakoukoliv věcí, kterou dáme do vody. Proč některé věci pla-
vou a jiné se potopí. Své poznatky formuloval do tzv. Archimé-
dova zákona. I my se pro dnešní den staneme takovými učenci 
a vyzkoušíme si, co vlastně Archimédés objevil a jak toho do-
dnes využíváme.
Také můžeme využít některou z následujících písní; Bratři Ebe-
nové, Archimédés, Šimek a Grossmann, Archimédův zákon.

1. pokus - jako archimédés
Pomůcky: nádoba s vodou (nejlépe průhledná), dvě malé 
a dvě větší uzavíratelné sklenice naplněné pískem. Fix nebo 
samolepka na označení změny výšky hladiny.
Archimédés věděl, že pokud by byla koruna vyrobena z jedno-
ho kilogramu ryzího zlata, musela by vytlačit stejně vody jako 
zlatá cihlička, která vážila také jeden kilogram. I když mají oba 
kousky zlata momentálně jiný tvar, musí mít stejný objem.
Vyzkoušejte si také, že stejně objemné (velké) sklenice vytlačí 
stejné množství vody. A že objemnější sklenice vytlačí vody více.
Popis aktivity: do nádoby dáme vodu. Zaznačíme výšku hla-
diny. Pak sklenici vyndáme. Zkontrolujeme, jestli máme stejně 
vody (pokud jsme moc cákali, dolijeme vodu po spodní rysku) 
a ponoříme druhou skleničku. Zkontrolujeme, zda se hladina 
vody zvedla stejně. Skleničku vyndáme. 
Do nádoby ponoříme větší sklenici a opět zaznačíme, jak se 
zvedla vodní hladina. Porovnáme s předchozím záznamem. 
Sklenici vyndáme a do vody vložíme druhou velkou sklenici.

2. pokus - stejný objem, jiná váha
Pomůcky: zavařovací sklenice 5l, písek, polystyrenové kulič-
ky, váha, odměrný válec (něco, čím odměříme 1l vody), 3x lit-
rová PET láhev, do jedné nasypeme písek, do druhé nalijeme 
vodu a do třetí dáme kuličky polystyrenu.
Motivace: Už víme, že stejně objemné věci, které se potopí, vy-
tlačí stejný objem vody. Co když jsou ale různě těžké?
Provedení: Všechny tři láhve zvážíme a napíšeme na ně je-
jich hmotnost. Případně je označíme barevně – lehká, těžší, 
nejtěžší.
5l zavařovací láhev postavíme do lavoru a naplníme ji zcela vo-
dou. Do zavařovačky dáme láhev s pískem. Pozorujeme, zda 
klesne ke dnu, bude splývat při hladině, nebo zda se nepotopí. 
Zavařovací sklenici odstavíme z lavoru bokem. Vodu z lavoru 
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přelijeme do odměrného válce nebo jiné kalibrované nádoby. 
Zjistíme, jaký má objem. Vodu můžeme také zvážit.
Stejně postupujeme i s následujícími dvěma láhvemi.
Vyhodnotíme společně s dětmi, která lahev plavala a kolik vody 
vytlačila.
vysvětlení: Pokud pod vodu ponoříme litrovou láhev (tím, že 
bude dostatečně těžká, nebo že ji zatlačíme) vytlačí vždy je-
den litr vody. Jeden litr vody váží jeden kilogram. Tento kilo-
gram vody se snaží vrátit na svoje místo a přetlačuje se s litro-
vou lahví. Pokud láhev váží právě jeden kilogram, bude splý-
vat na hladině. Pokud je lehčí než jeden kilogram, bude plavat. 
Pokud je litrová láhev těžší než jeden kilogram, potopí se. Zá-
roveň bude vodou nadlehčována. Pokud vážila dva kilogramy, 
ve vodě váží jeden. 
Jeden příklad z přírody – tuk je lehčí než svaly. Kilogram tuku 
má tedy větší objem než kilogram svalů a tak bude ve vodě 
více nadlehčován než svaly. A teď si představte hrocha. Proč 
se asi ve vodě cítí jako doma?

3. pokus - Co plave a co se potopí
Pomůcky: nádoba s vodou (ideálně průhledná s objemem ale-
spoň 1l), sada různých dílů přibližně stejné velikosti z různých 
materiálů (korek, dřevo, bobulka hroznového vína, ořech, kost-
ka z plastu, kousek plastelíny, kámen, kulička z alobalu, vršek 
od piva, matka ze železa).
Popis aktivity: připravíme si nádobu s vodou a začneme zkou-
šet do vody dávat připravené předměty a sledujeme, co se po-
topí a co ne. Následně předměty roztřídíme podle toho, co pla-
valo a co se potopilo. Výsledky zapíšeme do tabulky. Použít 
můžeme jednoduché piktogramy (např. plave -  fajfka,  poto-
pilo- křížek. Vyhodnotíme, co plavalo nejlépe – předmět se té-
měř nepotopil. Jednotlivé předměty zvážíme. Váhu zazname-
náme do tabulky. 
Po názorné ukázce necháme děti popsaný pokus zkoušet. Za-
pisujeme do tabulky, co se potápí, a co plave.

Název předmětu

Materiál

Plave / potopí se

Váha předmětu – těžký/lehký

   
vysvětlení: každé těleso ponořením do vody anebo jiné tekuté 
látky (kapaliny) vytlačí kapalinu (zvedne hladinu kapaliny) v ob-
jemu, který odpovídá objemu ponořeného tělesa (části tělesa). 
Pokud to množství kapaliny, které je vytlačené daným tělesem, 
je těžší než daný předmět, potom předmět plave. 

A to je vlastně Archimédův zákon. Detail v teoretické části.
Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno vztlakovou si-
lou rovnající se tíze kapaliny stejného objemu jako je ponořená 
část tělesa /Archimédés (3. stol. př. n. l.).
Tedy čím vice, kapaliny těleso vytlačí, tím větší je vztlaková síla. 
Jestli se těleso potopí, záleží tedy na hmotnosti (hustotě) kapa-
liny a hmotnosti (hustotě) daného tělesa (předmětu)
• těžší tělesa se potopí
• lehčí budou plavat na hladině
• při stejné hmotnosti bude těleso splývat ve vodě

4. Kam se co potopí
Pomůcky: větší sklenice z průhledného materiálu, voda, olej, 
med, sirup, korek, kostička z lega, korálek, bobulka hroznové-
ho vína.
Motivace: Co se stane, když budeme dávat věci do různých 
kapalin. Nejen do vody, ale třeba do oleje, sirupu, medu apod.
Popis aktivity: nalejeme postupně kapaliny do nádoby a vklá-
dáme tam ty samé předměty jako u pokusu č. 3. Sledujeme, co 
se děje. Co plave na povrchu oleje, co se na oleji neudrží, ale 
zůstává ve vodě, a co se ani ve vodě neudrží, ale nepotopí se 
v sirupu (medu), co spadne až na dno.
Obr.
 

Varianta pokusu: do vody vložíme vejce (vyfouknuté, uvařené, 
syrové).  Vyfouknuté plave, vařené a syrové se potopí. Začne-
me do vody sypat sůl a vodu mícháme (děláme slanou vodu).  
Po chvilce vařené vejce vyplave, syrové zůstává stále na dně. 
Je tomu tak proto, že přisypáním soli do vody se zvětšuje hus-
tota vody. Voda se solí (slaná voda) je těžší než čistá voda. 
A protože vejce má stále stejný objem (je stále stejně velké), 
vytlačí stejný objem jak čisté tak slané vody.  Objem slané vody 
je ale těžší než stejný objem čisté vody. A protože (podle Archi-
médova zákona) síla, která nadzvedává vajíčko, je stejně vel-
ká jako váha vytlačené vody, je ve slané vodě síla, co nadzve-
dává vajíčko větší a vajíčko začne plavat.  

5. má tvar vliv na plavání?
Připravíme si nádobu s vodou a začneme zkoušet do vody dá-
vat předměty, které jsou ze stejného materiálu, ale různých tva-
rů (kulička z plastelíny a ze stejné plastelíny vytvarovaná loď-
ka, alobal zmačkaný do kuličky a z alobalu udělaná loďka). Sle-
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Vysvětlení: každé těleso ponořením do vody anebo jiné tekuté látky (kapaliny) vytlačí kapalinu 
(zvedne hladinu kapaliny) v objemu, který odpovídá objemu ponořeného tělesa (části tělesa). Pokud 
to množství kapaliny, které je vytlačené daným tělesem, je těžší než daný předmět, potom předmět 
plave.  

A to je vlastně Archimédův zákon. Detail v teoretické části. 

Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno vztlakovou silou rovnající se tíze kapaliny stejného 
objemu jako je ponořená část tělesa /Archimédés (3. stol. př. n. l.). 

Tedy čím vice kapaliny těleso vytlačí, tím větší je vztlaková síla.  

Jestli se těleso potopí, záleží tedy na hmotnosti (hustotě) kapaliny a hmotnosti (hustotě) daného 
tělesa (předmětu) 

 těžší tělesa se potopí 
 lehčí budou plavat na hladině 
 při stejné hmotnosti bude těleso splývat ve vodě 

 

 

4. Kam	se	co	potopí	

Pomůcky: větší sklenice z průhledného materiálu, voda, olej, med, sirup, korek, kostička z lega, 
korálek, bobulka hroznového vína. 

Motivace: Co se stane, když budeme dávat věci do různých kapalin. Nejen do vody, ale třeba do 
oleje, sirupu, medu apod. 

Popis aktivity: nalejeme postupně kapaliny do nádoby a vkládáme tam ty samé předměty jako u 
pokusu č. 3. Sledujeme, co se se děje. Co plave na povrchu oleje, co se na oleji neudrží, ale zůstává ve 
vodě, a co se ani ve vodě neudrží, ale nepotopí se v sirupu (medu), co spadne až na dno. 

Obr. 

 

Varianta pokusu: do vody vložíme vejce (vyfouknuté, uvařené, syrové).  Vyfouknuté plave, vařené a 
syrové se potopí. Začneme do vody sypat sůl a vodu mícháme (děláme slanou vodu).  Po chvilce i 
vařené vejce vyplave, syrové zůstává stále na dně. Je tomu tak proto, že přisypáním soli do vody se 
zvětšuje hustota vody. Voda se solí (slaná voda) je těžší než čistá voda. A protože vejce má stále 
stejný objem (je stále stejně velké), vytlačí stejný objem jak čisté tak slané vody.  Objem slané vody je 
ale těžší než stejný objem čisté vody. A protože (podle Archimédova zákona) síla, která nadzvedává 

med 

voda 
olej 

korek 

bobulka hroznového vína 

kostička z 
lega korálek 
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dujeme, co se děje. Kulička z plastelíny se potopí, ale loďka 
z plastelíny ne, zmačkaný alobal se potopí, ale lodička z aloba-
lu ne…). 
Je tomu tak proto, že v kuličce plastelíny nebo alobalu není 
žádný vzduch. Celý prostor (objem) kuličky je vyplněný plaste-
línou, či alobalem. Objem kuličky je proto velmi malý (nejmen-
ší, jaký může být), A proto, když kuličku ponoříme do vody, hla-
dina vody se zvedne jen o tolik, kolik je objem kuličky, a síla, 
která nadnáší kuličku, je malá. Kulička klesne ke dnu.
Když ale z kuličky uděláme loďku nebo misku anebo i něco jiné-
ho, kde je dost vzduchu a kam nenateče voda, když těleso polo-
žíme na hladinu, potom hladina vody se zvedne více, vody se vy-
tlačí více a síla, která nadnáší loďku je větší než síla, která nadná-
ší kuličku …. Loďka přesto, že je stejně těžká jako kulička, plave. 

na co se děti ptají?
Proč ten kousek dřeva plave a kámen se potopí? 
Protože dřevo je lehčí než voda a kámen je mnohem těžší.
Proč, plave veliká loď, která je těžká, a je ze železa? A to, i když 
je na ní naložený těžký náklad?
Je to způsobeno tvarem i konstrukcí lodi. Tvar lodi musí být ta-
kový, aby vytlačil tolik vody, jejíž váha je větší než váha lodi. 
Proč ponorka někdy plave na vodě a jindy se umí potopit? 
Ponorka je loď, která má komory (nádrže), ve kterých může 
být vzduch anebo voda. Když je tam vzduch, ponorka je lehčí 
a plave na vodě. Když do nádrží načerpáme vodu, je ponorka 
těžká a začne se ponořovat do vody.
Proč mají veliké lodě špičatý tvar! Protože voda klade odpor 
všemu, co ji rozráží. Aby rozrážení vody bylo co nejmenší, má 
každá loď špičatou příď a velmi štíhlý kýl. 

tlak v kapalině … šíří se 
všemi směry stejně 
časová náročnost
Délka ukázky bude odvislá od zaujetí dětí.  Základní délka kaž-
dého pokusu je 20 minut. Dle uvážení učitele mohou děti ně-
které části dělat samy. Délka shrnutí dle zaujetí tématem. 

Pomůcky
Plastová láhev, voda, plastový sáček, gumičky na zavázání 
sáčku.

Úvod 
V následujících aktivitách můžeme dětem ukázat, co to zname-
ná tlak v kapalině a jak jej můžeme využít.  Seznámíme se s 
pojmem spojené nádoby a k čemu slouží. Pokusy nám umožní 
odpovědět si na otázky, kde se vlastností rovnoměrného šíření 
tlaku v kapalinách využívá.

Motivace
Jistě doma máte stříkací pistole anebo stříkačky na vodu. Co 
musíte udělat, abyste dostříkli daleko? Když do stříkačky udělá-
me z boku dírky, bude také stříkat do boku? Jak to udělat, když 
chceme přelít vodu z jednoho kyblíku do druhého, ale jsou moc 
těžké a neuneseme je? Jak vypouští tatínek vodu z jezírka?

1. Vodotrysk
Pomůcky: Plastová láhev, voda, plastový sáček, gumičky na 
zavázání sáčku, špendlík.
Popis aktivity: plastovou láhev nalijeme do 2/3 vodu. V horní 
části v jedné rovině uděláme několik přibližně stejně velkých 
dírek. Pak láhev otočíme dnem vzhůru a budeme sledovat, jak 
z ní vytéká (stříká) voda. Všimneme si, že z každé dírky teče 
stejně rychle. Pokud láhev stlačíme, tak stříkání zesílí. V láhvi 
jsme zvýšili tlak a ten se projevil větším stříkáním. 
Obdobně napustíme do plastového sáčku vodu, sáček vodotěsně 
uzavřeme a položíme volně na stůl. Voda vytvoří ze sáčku přiro-
zený tvar. Nyní v jedné části vytvoříme malý otvor a sáček upraví-
me, viz obrázek. Sledujeme, jak z dírky stříká voda. Otázka je, jak 
vysoko může voda vystříknout, když na sáček nebudeme tlačit? 
Anebo naopak, jak vysoko vystříkne, když budeme tlačit?

  

otázky k zamyšlení
1. Čím to je, že voda ze spodní dírky dostříkne nejdále?  
 Voda dostříkne nejdále z dírky, která je nejníže (kde je nej-

větší výškový rozdíl mezi hladinou v láhvi a místem, kde je 
dírka). Čím větší je vzdálenost, tím větší je rozdíl v hydrosta-
tickém tlaku, který způsobuje, že voda stříká.

2. Jak vysoko může voda vystříknout, když na sáček nebude-
me tlačit? Anebo naopak, jak vysoko vystříkne, když na sá-
ček budeme tlačit?

 Voda bude stříkat tak vysoko, jak vysoko bude hladina vody 
v sáčku. Způsobí to hydrostatický tlak daný rozdílem hladin 
vody. Pokud na sáček zatlačíme, přidáme hydrodynamický 
tlak a voda bude stříkat tím výše, čím více budeme tlačit.

2. Pokus - Hydrostatický tlak… tlak vyvola-
ný vlastní tíhou kapaliny
Pomůcky: plastová láhev, špendlík, tác, voda.
Popis aktivity: Do plastové láhve, kterou naplníme zcela vo-
dou, uděláme tři dírky dole, uprostřed a nahoře. Pozorujeme, 
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ze které dírky voda stříká nejdále.  Označíme si, kam dostřík-
ne voda ze spodní dírky, ze střední a také z horní. Čím to je, že 
voda ze spodní dírky dostříkne nejdále?  
  
vysvětlení: se zvyšující hloubkou vody přímo úměrně roste 
tlak vody, proto je voda ze spodní dírky vytlačována největší si-
lou a voda tak dostříkne nejdál. Zkuste si vybavit pocit, když se 
potápíte pod vodu, změna tlaku se projeví praskáním v uších 
a jejich zalehnutím.

3. Pokus - spojené nádoby … přečerpání 
vody z jedné nádoby do druhé 
Úvod: Šíření tlaku v kapalinách ve spojení s tzv. hydrostatic-
kým tlakem využíváme ve spojených nádobách. V nich je vždy 
hladina ve stejné výšce bez ohledu na rozměry a tvar nádoby. 
Pomůcky: hadička cca 2 m, 2 kyblíky s vodou, dva trychtýře 
(nebo 2 seříznuté PET láhve)
Popis aktivity: Pro ověření použijeme hadičku, na jejíž konce 
nasuneme trychtýře. Do jednoho lejeme vodu a sledujeme, co 
se děje ve druhém. Jak hladina v jednom stoupá podle toho, 
jak s prvním pohybujeme. Zjistíme, že po chvilce bude hladina 
vody ve stejné výšce.
Pokus potom upravíme tak, že pomoci hadičky přelejeme vodu 
z jednoho kyblíku do druhého, aniž kyblíky budeme zvedat 
anebo s nimi nějak hýbat. Využijeme k tomu opět hadičku napl-
něnou vodou. Jeden konec vložíme do kyblíku s vodou, druhý 
do kyblíku bez vody, ale tak, aby konec hadičky byl pod úrovní 
hladiny vody v prvním kyblíku.
Sledujeme, co se děje. Voda teče hadičkou z jednoho do dru-
hého kyblíku a teče tak dlouho, až se hladiny vyrovnají. Voda 
v hadičce teče dokonce do kopce přes okraj kyblíku.

jak je to možné?     
Pokus necháme děti dělat samotné a ptáme se, jak se jim to 
daří. Pravděpodobně se stane, že do hadičky vnikne vzduch 
a potom voda nepoteče. Vysvětlíme dětem, že vždy musí být 
v hadičce voda, aby tím, jak vytéká, nasála vodu z toho kyblí-
ku, kde je hadička (její konec výše) do kyblíku, kde je konec ha-
dičky níže, a to tak dlouho, až se hladiny vyrovnají. Je to jako, 
když děti vytvoří hada (drží si ruce) a jedno táhne druhé. Po-
kud se had roztrhne, děti se pustí a již se vzájemně netáhnou. 
Vysvětlení: Na hladiny vody v obou kyblících působí hydrosta-
tický tlak, a pokud je rozdílný a nádoby jsou propojené, jeho 

působením dojde k přelití vody z jedné části do druhé s překo-
náním jakékoliv překážky.    
Podrobné vysvětlení viz Teoretická část. 

měli byste vědět
Hydrostatického a hydrodynamického tlaku se využívá při kon-
strukci vodních děl (přehrad, plavidel, mlýnských kol, vodních 
turbín ale také lodí a ponorek). 
Velmi důležitou roli má při potápění lidí a zejména při jejich vy-
nořování (musí být pomalé). 

Pohyb po povrchu vody - 
Povrchové napětí 
časová náročnost
Délka ukázky bude odvislá od zaujetí dětí. Základní délka kaž-
dého pokusu je 10 minut. Dle uvážení učitele mohou děti ně-
které části dělat samy. Délka shrnutí dle zaujetí tématem. 

Pomůcky
Nádoba s vodou, kancelářské sponky, knoflík, jar 

Úvod 
Při naleštěni karoserie automobilu si můžeme všimnout, že 
když na ní nalejeme vodu, voda vytvoří na karoserii malé ka-
pičky, téměř ve tvaru kuliček. Je to tím, že povrch kapaliny se 
chová tak, jako by byl tvořen velmi tenkou pružnou vrstvou. Ta 
se snaží stáhnout povrch kapaliny tak, aby měl při daném obje-
mu kapaliny co nejmenší plochu. Chce vždy vytvořit kouli. Ten-
to jev souvisí s existencí povrchového napětí kapaliny, s tzv. 
kapilaritou. Kapilární jevy jsou pozorovány především v úzkých 
trubicích, tzv. kapilárách, odkud také pochází jejich označení. 
To je základem vzlínavosti, tedy schopnosti látek vést kapalinu 
vzhůru (proti směru gravitačních sil) působením kapilárních sil.

Motivace 
Posadíme se s dětmi do kroužku a položíme jim otevřené otáz-
ky. Přál si někdo z vás umět chodit po vodě? Která pohádková 
postava to umí? Existuje ale někdo, kdo to umí i v našem svě-
tě. Z obyčejných lidí to nikdo neumí. A co nějaké zvíře? Někteří 
zástupci pavouků a hmyzu jsou opravdu touto zvláštní doved-
ností obdařeni. Například vodoměrka, bruslařka a pavouk lov-
čík vodní. 
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Bruslařka obecná, foto: Michal Vytlačil
 
My si teď ukážeme a vysvětlíme, jak je to možné.

Popis aktivity 
Našim úkolem je naučit některé předměty „chodit“ po vodě tak, 
jak to dělá například bruslařka.
Připravíme si skleněnou nádobu s vodou. Počkáme, až se hla-
dina ustálí. Vezmeme kancelářskou sponku nebo kovový knof-
lík a snažíme se jej opatrně položit na vodní hladinu tak, aby-
chom neprorazili tenkou pružnou blanku. Pokud budeme úspěš-
ní, předmět zůstane na hladině díky povrchovému napětí.
Prohlédněte si pozorně, jak je blanka u předmětu prohnutá.
Vyndáme předměty z vody a do nádobky, ve které jsme pokus 
prováděli, kápneme jar. Zamícháme (spíše pomalu, abychom 
nevytvořili pěnu), necháme hladinu ustálit a pokus opakujeme. 
Uvedené předměty se nám již ale nedaří umístit na hladinu. 
Proč tomu tak je?

vysvětlení
Povrchové napětí vytváří na 
hladině tenkou pružnou blan-
ku. Některé lehké předměty se 
mohou na této blance udržet, 
aniž by ji prorazily. Bruslařka i 
pavouk lovčík mají chlupaté a 
velmi jemné nožky a navíc jsou 
lehcí, proto mohou tuto blanku využívat ke svému pohybu.
Pokud do vody kápneme jar, zmenšíme povrchové napětí vody 
a blanka se výrazně ztenčí. Už není dostatečně silná na to, aby 
cokoliv unesla.
Toho se využívá například při umývání nádobí, kdy nám jar 
pomůže porušením povrchového napětí se dostat k nečisto-
tě a odstranit jí.

otázky k zamyšlení
Proč se knoflík nepotopí, když ho na vodu položíme, a proč se 
potopí, když ho na hladinu vody dáme kolmo?  Je to tím, že na 

hladině vody v nádobě je povrchové napětí, které vytváří blá-
nu a ta se neporuší malým tlakem předmětu (knoflík leží). Po-
kud knoflík postavíme, plocha se zmenší, tlak se zvětší a knof-
lík protrhne povrchovou blánu a knoflík se potopí. 
Pokračujeme v pokusu a knoflík potřeme jarem. Snížíme smá-
čivost povrchu a knoflík se i při opatrném položení potopí. 
Praktické využití je při mytí nádobí.
Detail viz Teoretická část.
                                                                                                                                                                                                                                   

POlYTECHnICká 
STAVEBnICE
seznámení  
s polytechnickou 
stavebnicí, jejím popisem  
a návodem. 
časová náročnost  
Délka, kterou budeme věnovat seznámení se stavebnicí, se 
odvíjí od toho, do jakých detailů budeme zabíhat. Stavebnice 
se skládají z dřevěných obalů, ve kterých je podle přesného 
plánu uložena řada dílů, viz detail  stavebnic.

Pomůcky
Dřevěná stavebnice pro aktivity ve třídě a dřevěná stavebni-
ce pro aktivity venku. Stavebnice pro aktivity ve třídě obsahu-
je dvě dřevěné krabice, ve kterých jsou podle přesného plá-
nu uloženy díly, viz detail stavebnice. Dřevěná stavebnice pro 
venkovní použití obsahuje shodný počet dílů, ale ve dvojná-
sobné velikosti. Díly jsou umístěné ve třech dřevěných krabi-
cích, viz detail stavebnice.

Motivace
Při prvním seznámení se stavebnicí se můžeme s dětmi bavit 
nejprve o materiálu, ze kterého je vyrobena. Celá stavebnice 
je vyrobena ze dřeva. Víte, jak vzniká dřevo?  Kde rostou stro-
my? Které stromy rostou u nás? Co se vám na dřevě líbí a na 
co je zase třeba dávat pozor?

Popis aktivity
Z každé stavebnice jde podle návodu, viz příloha, sestavit 
min. 10 typů výrobků pro pohyb ve vodě (5 typů jednodušších 
a 5 složitějších). Kromě toho dále nepřeberné množství kombi-
nací různých typů výrobků podle dětské fantazie. Touto variabi-
litou poskytuje stavebnice neomezený prostor pro rozvoj tvoři-
vého technického myšlení dětí. 
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Při seznamování se stavebnicí se nejdříve seznámíme s jed-
notlivými díly, jejich názvoslovím, počty dílů a montážními plá-
ny k jednotlivým výrobkům.
Dále probereme postup sestavování (montáže) výrobků a je-
jich demontáž a ukládání dílů do krabic. 

sestavování hračky podle 
návodu  pro pohyb ve vodě  
a vyzkoušení funkčnosti 
hračky.
časová náročnost 
Podle zájmu dětí, jak dlouho si vydrží se stavebnici hrát. Pro 
vyzkoušení základních 3 variant cca 90 min. Časová náročnost 
jednotlivých variant je vždy uvedena na návodu.

Pomůcky
Viz detail stavebnice 

Motivace
Budeme-li pracovat na sestavování například modelu veslice, 
můžeme si s dětmi pokládat následující otázky. Kdo má doma 
loďku? Jakou loďku máte? Má vesla nebo plachtu nebo motor 
s vrtulkou? Apod.  Zároveň s motivací ukazujeme dětem jed-
notlivé díly stavebnice, které danou věc představují.

Popis hry / pravidla
Nejprve uvedeme postup, podle kterého jsme pracovali v rám-
ci semináře.
Pro vlastní poznání možností stavebnice budeme pracovat ve 
dvojicích s jednou stavebnicí pro vnitřní použití.  
Následně si každá dvojice vybere jeden z popsaných mode-
lů pohybu ve vodě (začneme od jednodušší verze) a postupně 
dle návodu model sestaví. 
Po ukončení práce se model rozebere a sestaví další (podle 
návodu) složitější model. 
Následně jako poslední cvičení sestaví vlastní model (který by 
mohl odpovídat úrovni dětí, které učí) a ten představí celé sku-
pině.
U dětí by měl být postup trochu pozměněn.
Nejdříve by dětem měl být nechán prostor pro sestavení čeho-
koliv, aby se se stavebnici a jejími díly sblížili a poznali je.
Potom by měly začít za pomoci učitelky stavět hračku dle jed-
noduchého modelu.  Předškoláci mohou zkoušet s pomocí uči-
telky nebo třeba tatínků nejsložitější modely hraček. 
Na závěr se vrátíme k tvořivé práci. Děti mají za úkol posta-
vit svůj vlastní model, ale definovaný názvem (např. člun, loď-
ka, ponorka apod..). Model by měl splňovat všechny náležitos-
ti – kormidlo, vesla, stěžeň,…)
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Detail stavebnice
DÍlY VE STAVEBnICI
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 uloŽení DílŮ ve stavebnICI
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Pomocí stavebnice můžeme pro pohyb ve 
vodě postavit
modely
Veslice – Pramice 
Motorový člun 
Vznášedlo 
Katamaran 
Ponorka

     

teoretICKá část
Obecný vhled  
do problematiky  
Voda
• 2× vodík + 1× kyslík = H2O 
• 71 % povrchu Země

– 97 % mořská
– 3 % sladká

• 69 % v ledovcích
• 30 % podzemní
• 1 % povrchová a atmosférická
• Důležitá pro život

  
ρ = 1 g/cm3     
Nejvyšší hustota je při 3,95 °C   
 
Led je lehčí (proto plave na hladině)
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tři formy vody:

Vodní pára             Led      Kapalná voda

archimédův zákon 
Archimédés žil před více než dvěma tisíci lety a jeho slavný zá-
kon říká:
Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno vztlakovou silou 
FZS, která se rovná váze kapaliny tělesem vytlačené. 
Geniálně jednoduché, ale musíme si uvědomit, že záleží nejen 
na objemu tělesa, ale také na hustotě kapaliny.  
 FZS = V x h x g
V… je objem ponořeného  tělesa ; h… hustota kapaliny  ; g…. 
gravitační zrychlení 

Tlak
V kapalinách se šíří všemi směry stejně.

          

Hydrodynamický tlak je tlak v proudící kapalině po odečtení 
hydrostatického tlaku. 
Hydrodynamický tlak vody vyjadřuje energii, jakou masa vody 
působí na překážku. Jedná se o tlak proudící vody po odečte-
ní hydrostatického tlaku.

Je to důležitý faktor například při konstrukci vodních děl. 

Vztlak
• statický
• dynamický

Je dán rozdílem tlaků mezi horní a spodní částí ponořeného 
tělesa.
Spodní část je ve větší hloubce, působí na ni vyšší hydrostatic-
ký tlak než na horní část.
Každé těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno.

Dynamický vztlak
Vzniká při pohybu tělesa tekutinou jakožto vzájemné působe-
ní odporu prostředí.
Čím větší je plocha a rychlost pohybu tělesa, tím je tento vztlak 
větší.
Aerodynamičnost tělesa tento vztlak snižuje.

Proudění
Důsledek pohybu vody.
Hlavní přírodní hybnou silou je gravitace a rozdílná teplota 
vody. Rozdílná teplota znamená rozdílnou hustotu a rozdílná 
hustota znamená rozdílnou hmotnost vodních mas a tedy po-
hyb mezi nimi.

Rozdělení proudění 
• laminární = rovnoběžné
• turbulentní = vířivé

Povrchové napětí
Kapalina se chová jako elastická fólie se snahou o co nejmen-
ší a nejhladší povrch. Ztěžuje proces smáčení (mytí mastnoty). 
Snižují ho tenzidy (v čisticích prostředcích).

kavitace
Vznik při lokálním poklesu tlaku ve vodě.
Tvorba lokálních dutin ve vodě.
Při opětovném naplnění vodou (= vyrovnání tlaku) se vytváří 
rázové vlny = vibrace.
Uvedený jev má negativní vliv na mechanizmy.
Na vznik kavitace má vliv velikost podtlaku a teplota. 
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